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geschlossen, dab die ausgetauschten Chromosomen- 
segmente sehr kurz stud. Anstatt zu einem Quadri- 
valenten kann daher auch meiotische Chromosomen- 
paarung zu zwei Bivalenten, einem Trivalenten und 
einem Univalenten oder zu einem Bivalenten und 2 
Univalenten erfolgen. 

Einige Vererbungs- und Aufspaltungserscheinungen 
sprechen daftir, dab in den yon dem Segmentaustausch 
betroffenen Chromosomen vor allem ein Tell der fiir 
die Bliiten- und Fruchtmerkmale verantwortlichen 
Erbfaktoren liegt. 
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Beitrag zur Ziichtung yon Esparsette (Onobrychis viciaefolia ScoP.) 
I .  M i t t e i l u n g .  

Von JOHANNES SCHIEBLICH. 

Mit 6 Textabbildungen. 

Wir besitzen in tier Esparsette eine in vielerlei Hin- 
sicht wertvollste Futterpflanze. Die Esparsette ver- 
dient eine weit gr6Bere Beachtung und Verbreitung 
als ihr im allgemeinen einger~iumt wird. Sic liefert uns 
ein eiweiBreiches und ~uBerst schmackhaftes Griin- 
futter und Heu, das fast ausnahmslos yon allen 
landwirtschaftlichen Nutztierarten bevorzugt genom- 
men wird. Als weitere bezeichnend hervorstehende 
Merkmale sind die grol3e Anspruchslosigkeit, Trocken- 
resistenz und bodenmelorierende Kraft, verursacht 
durch grol3en Wurzeltiefgang, zu nennen. In dieser 
Beziehung iibertrifft die Esparsette die Luzerne noch 
betr~chtlich. Der Esparsetteanbau kann mit durch- 
aus gutem Erfolg bis an die Grenze ackerbaulicher 
Nutzbarkeit erfolgen, in besonderem Marie gilt dieses 
ftir die MuschelkalkbSden. GewiB liebt die Espar- 
sette einen kalkreichen Boden, es ist abet durchaus 
nicht so, dab hoher Kalkgehalt eine unbedingte 
Voraussetzung ffir ihr Gedeihen ist. Letzteres gilt vor 
allem ftir die Subspezies saliva, die den weitaus grSBten 
Anteil der bet uns angebauten Kulturform stellt, sic 
w~ichst auch noch ziemlich gut auf kalkarmen B6den 
und wird als kalkhold bezeichnet. Im Gegensatz dazu 
mtissen allerdings die beiden Subspezies arenaria und 
montana als kalkstet bezeichnet werden, sie reagieren 
auf Kalkarmut sehr empfindlich. 

Ein sehr ausschlaggebender Grund, der der Ver- 
breitung der Esparsette sehr hemmend im Wege steht, 
ist u.a.  zweifellos auch der bisherigen geringen 
ztichterischen Bearbeitung zuzuschreiben, was ja leider 
im Vergleich zu sehr vielen anderen Kulturpflanzen 
Ifir Futterpflanzen allgemein zutrifft. Dutch intensive 
Zuchtarbeit werden sich sehr viele der Esparsette an- 
haftenden Miingel, die ftir ihren Anbau abschreckend 
wirkten, zumindestens aber gr6gere Skepsis aufkommen 
lieBen, beseitigen lassen. 

Nach der Bodennutzungserbebung 195o betrug die 
Esparsetteanbaufl~iche ffir den Futterbau im Lande 
Thtiringen, in dem die Esparsette wohl am meisten 
bekannt ist, 174o ha. Sie hatte jedoch in friiheren 
Jahren im thiiringer Feldfutterbau noch eine weitaus 
grOBere Bedeutung, wurde aber von der Luzerne ver- 
dr~ingt, tier man in jeder Beziehung gr6Bere Auf- 
merksamkeit schenkte. 

Wenn wir uns nun die in Th/iringen beheimatete 
Esparsettezuchtsorte ,,Bendelebener D 4" betrachten, 
so mtissen wir leider feststellen, dal3 an dieser Sorte 
in den vergangenen IO Jahren bis zum Jahre 1949 
in ziichterischer Hinsicht so gut wie nichts mehr ge- 
tan worden ist. Die Zuchtsorte ,,Bendelebener D 4" 
war zu diesem Zeitpunkt yon der thiiringer Landsorte, 
die w~ihrend der Kriegsjahre dutch Importe vor- 
wiegend aus Italien eine Auffrischung erhielt, nicht 
mehr zu unterscheiden. Wit haben hier ein markantes 
Beispiel vor uns, wie schnell der Verfall einer Ziichtung 
vor sich geht, wenn die Erhaltungszuchtarbeit unter- 
bleibt, und die Zuchtsorte sich selbst tiberlassen wird. 

Im Jahre 1949 wurden nun aus dem alten vor- 
gefundenen Material 135 gute Einzelpflanzen aus- 
gelesen und die Nachkommenschaften davon im 
Jahre 195o einzelpflanzenweise zur Aussaat ge- 
bracht. Die aus diesem Material angezogenen 4 ~ 800 
I~inzelpflanzen zeigten eine dermal3en groBe Man- 
nigfaltigkeit in Wuchsform, Blattform und -grSBe 
(s. Abb. 5 u. 6), ira Bliihbeginn, Bltitenfarbe, B1/iten- 
und Blattreichtum usw., so dab yon einer Ein- 
heitlichkeit des Ganzen gar keine Rede mehr sein 
konnte. Von den ausgesprochensten arenaria-, mon- 
tana- bis sativa-Formen (I) waren aut3erdem auch alle 
nur erdenklichen fJbergangs- bzw. Zwischentypen 
vertreten. Es mul3 nun eine planvolle Zuchtarbeit 
einsetzen, um eine hochwiichsige, blattreiche, mSg- 
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lichst feinstenglige, dabei aber standfeste, zweischiirige 
Form mit gutem Samenertrag und qualitativ hoch- 
wertiger Griinmasse bzw. Heu zu erstellen, wie sie 
die praktische Landwirtschaft fordert. 

Eine der Hauptursachen far die relativ geringe 
Verbreitung der Esparsette ist der Mangel an Saatgut. 
Die Samenertr~ige sind nicht nur unbefriedigend, 
sondern auch unsicher; ]etzteres nicht nur im 
Hinblick auf den Samenansatz, sondern aueh wegen 
dem starken Ab- bzw. Ausfall der Friichte. Weiter 
kommt hinzu, dab die Friichte bzw. die Samen der 
Esparsette im Vergleich zu anderen kleeartigen Futter-  
leguminosen ein sehr hohes Tausendkorngewicht bzw. 

Abb. I a--d.  Verschiedene Formen des Fruchtsitzes bei Esparsette. 
(Etwa 3faeh vergr.) 

-fruchtgewicht haben und infolgedessen eine grol3e 
Aussaatmenge erforderlich ist. Neben der Beaehtung 
der anderen noch zu besprechenden Zuchtziele wurde 
die ztichterische Arbeit gleich yon Anfang an beson- 
ders auch auf die Samenproduktion abgestellt. 

Die Esparsette ist, wie sehon der Bau der Bliite ver- 
muten lfiBt, ein ausgesprochener Fremdbefruchter. 
Bienen und andere kurzrfisselige Insekten k6nnen, im 
Gegensatz zum Rotklee, die Befruehtung ohne 
Schwierigkeit bewerkstelligen. Kfinstliche Selbstung 
mit Isolierung erbrachte nur geringen Ansatz, er lag 
viel niedriger als bei Luzerne. 42o Bliitenst~inde, die 
unter Isoliertiiten unbehandelt abbltihten, erbrachten 
iiberhaupt keinen Ansatz. Im tibrigen aber ist der 
Samenansatz bei der Esparsette sieher, wenn zur 
Blfitezeit einigermal3en gutes Flugwetter ftir Insekten 
herrscht. 

Der feste Frucht- bzw. Samensitz setzt sich bei der 
Esparsette aus mehreren Komponenten zusammen, und 
ist infolgedessen eine komplexe Eigenschaft. Man 
kann Formen beobachten, wo sich die Frucht aus dem 
Kelch 16st und kurze Zeit darauf auch das Stielchen 
des Kelches an seiner Ansatzstelle an der Spindel ab- 
bricht und dieser ebenfalls abf~llt (s. Abb. I d ) ,  Wir 
haben hier weder eine feste Verbindung zwischen 
Frucht und Kelch, noch eine solche zwischen Kelch- 
stiel und Spindeh Des weiteren gibt es Formen, wo 
zwischen Frucht und Kelch eine feste Verbindung be- 
steht, das Kelehstielchen jedoch leicht abbricht; es 
f~illt bier die trrucht in Verbindung mit dem ihr an- 

haftenden Kelch ab (s. Abb. IC). Der eben be- 
sprochene Fall kommt relativ selten vor. Eine weitere 
und zwar sehr h~iufig anzutreffende Form ist in Ab- 
bildung I b dargestellt. Hier fehlt jeglicher Halt  
zwischen Kelch und Frucht, so daB, wie bei Ab- 
bildung i d, die Frucht allein abf~llt, aber es besteht 
eine feste Verbindung zwischen Kelchstiel und seiner 
Ansatzstelle an der Spindel. SchlieBlich kann noch 
der Fall auftreten, dab auch zwischen KelchstielGhen 
und Kelch eine recht lockere Verbindung besteht, und 
bier ebenfalls ein Abbrechen und damit Abfall der 
Frueht stattfindet. Der absolute feste Fruchtsitz ist 
in Abb. I a  veranschaulicht. Hier besteht an allen 
Stellen, also zwischen Frueht und Keleh, zwischen 
Kelch und Kelehstielchen und zwiscben Kelchstielchen 
und Spindel eine feste verbindung. Diese letzte Form 
ist die yore Ziichter gewiinschte. 

Ffir eine Priifung der Esparsette auf festen Frucht- 
sitz standen 42 2oo Einzelpflanzen zur Verftigung. 
Die Pflanzen kamen zur Samenreife, wurden aber 
nicht abgeerntet, sondern wir lieBen sie tiberstiindig 
werden. Unter den 42 2oo Einzelpflanzen konnten 
4 Pflanzen mit Iestem Fruchtsitz, wie oben beschrieben, 
ausgelesen werden. In Abb. 2 ist ein solcher Frucht- 
stand mit festem Fruchtsitz im Vergleich zu Frucht- 
st~nden mit lockerem Fruchtsitz dargestellt. 

Ein weiteres Mittel, 
die Verbreitung der 
Esparsette zu f6rdern 
und dem Saatgut- 
mangel abzuhelfen, 
besteht in der Herab- 
setzung der Aussaat- 
menge. Die gtinstigste 
Saatmenge derZucht- 
sorte ,,Bendelebener 
D4" betr~igt bei einer 
Keimf~ihigkeit von 
8o% 13o--14o kg/ha. 
Eine I-Ierabsetzung 
dieser Aussaatmenge 
kann auf ztichte- 
rischem Wege durch 

Verringerung des 
Tausendfrucht- bzw. 
-korngewiehtes er- 

reicht werden. Das 
durchschnittliche 
Tausendfruchtge- 

wicht der ,,Bendele- 
bener D 4" liegt bei Abb. 2. Fester Fruehtsitz bei Esparsette 

(etwa z[3 normaler Gr6fle). 
etwa 25 g. Ztichterisch 
bieten sich bier groge M6glichkeiten. Die yon Einzel- 
pflanzen ermit teltenTausendfruchtgewichte schwankten 
nach bisherigen Ergebnissen zwischen 11, 5 und 37,2g. 
Wenn es gel~inge, alas Tausendfruchtgewicht ziichterisch 
auf i8 g zu verringern, so brauchten dann nut  noeh 
94 kg/ha ausges~it zu werden; digs entspricht einer Saat- 
gutersparnis von 28%. Eine Reduzierung desTausend- 
fruchtgewichtes auf 15 g, das durchaus noeh im Bereich 
des M6glichen liegt, entspriGht einer Aussaatmenge yon 
78kg/ha oder einer Saatgutersparnis yon 4o%. Bei der 
Ztiehtung auf Gin niedriges Tausendfruchtgewieht ist 
allerdings Voraussetzung, dab dies nicht auf Kosten 
der Samenertr~ige geht, im Gegenteil, die Samen- 
ertragsleistung ist noch zu steigern. 



134 JOHANNES SCHIEBLICH: Der Ztichter 

Es hat den Anschein, n/ihere Untersuchungen 
dartiber sind noch im Gange, dab ein niedriges 
Tausendfruehtgewicht, also Kleinfrfichtigkeit, im 
positiven Sinne mit Fein- bzw. Schmalbl/ittrigkeit 
korreliert. Die Kleinfrtiehtigkeit darf infolgedessen 
auch auf keinen Fall etwa auf Kosten des Blatt- 
reichtums erreicht werden. 

Auch die Fruchtstandgr613e und -form, sowie die 
Fruchtbesatzdiehte weisen grol3e Sehwankungen auf. 
Zwischen kurzen, gedrungenen Fruchtst/inden mit 

Abb, 3. Fruchts tandformen bei Esparsette 
(y~ normaler Gr61]e). 

meistens sehr diehtem Fruchtbesatz bis zu 20 cm 
langen Fruehtst/inden kann man alle ~lberg~nge 
antreffen (s. Abb. 3)- Es sei damit durchaus 
nicht gesagt, dab lange Fruchtst~nde immer auch 

ausgesproehenen lockeren 
Fruchtbesatz aufweisen, 
obgleich lockerer Frucht- 
besatz in den meisten F~llen 
bei 1/ingeren Fruchtst~nden 
anzutreffen i s t .  Es gibt 
weiterhin Fruchtstitnde mit 
einer fast spiralf6rmigen 
Anordnung der Frtichte 
und solche, bei denen die 
Frfichte durchweg gegen- 
st/indig angeordnet sind. 
Eine spiralf6rmige Anord- 
nung der Frtichte veran- 

Abb. 4- Rispen~hnlicherFrucht- schaulicht etwas der mitt- 
stand yon Esparsette ('A normaler Gr~e). lere Fruchtstand in Abb. 3. 

--  Rispen/ihnliche Frucht- 
st~nde, wie in Abb. 4 wiedergegeben, sind als Ab- 
normit~ten zu bezeichnen, sie treten jedoch gar nicht 
so selten auf. - -  In welcher Wechselbeziehung Frucht- 
standgr6Be und Fruchtbesatzdichte zum Samenertrag 
stehen, kann erst ermittelt werden, wenn diese Eigen- 
schaften rein herausgeztichtet sind. 

Bekanntermal3en unterscheiden wir nach HEGI (i) 
bei Onobrychis viciaefolia drei Subspezies und zwar 

arenaria, monlana und sativa. Onobrychis viciaefolia 
subsp, arenaria (Sandesparsette) und O. v. subsp, mon- 
tana (Bergesparsette) - -  letztere kann man wild- 
wachsend in betr~tchtlichem Umfange im Kyffh/iuser- 
gebirge antreffen --  haben infolge ihres Wuchshabitus 
vorwiegend nur zfichterische Bedeutung. Der Haupt- 
anteil der im Anbau befindlichen Esparsette wird von 
der Subspezies sativa gestellt. 

FLEISCI-IMANN (2) unterscheidet noch eine vierte 
Subspezies und zwar O. viciaefolia persica, sie soil im 
Gegensatz zursativa-Form zarter sein, einen grazi6se- 
ren Wuchs haben und gleich im Ansaatjahr hundert- 
prozentig zum Bltihen kommen, w~hrend die Sub- 
spezies sativa nur einen sehr geringen Prozentsatz 
bltihende Pflanzen im Ansaatjahr hervorbringt. Nach 
den am Zuchtmaterial in Bende]eben gemachten Er- 
fahrungen - -  es waren eine Anzahl Typen dabei, die 
nach FLEISCI-IMANNS Beschreibung reine #ersica- 
Formen darstellten --  mul3 gesagt werden, dab der 
weitaus groBte Tell, der nach morphologischen Ge- 
sichtspunkten zu den sativa-Formen zu rechnen ist, 
im Ansaatjahr zur Bltite kam. Es waren vorwiegend 
die monlana-Formen, die im Ansaatjahr nicht, oder 
nur sehr sp/irlich bltihten. Ich m6chte daher zu der 
Ansicht neigen, O. viciaefolia persica nicht als Sub- 
spezies sondern nur als eine geographische Rasse an- 
zusehen, zumal auch bei den sativa-Formen Pflanzen 
mit grazi6sem Wuchs gar nicht selten auftreten. 

Es sei natfirlich zugegeben, dal3 es bei dem bier zur 
Verffigung stehenden Material zu Bastardierungen in 
verschiedensten Richtungen gekommen ist; denn das 
ganze Zuchtmaterial war ja, wie bereits erw/ihnt, 
zehn Jahre lang vollkommen sich selbst fiberlassen. 
Reine arenaria-Typen treten selten auf, h~ufiger waren 
schon die n~ontana-Typen (etwa 11% yon den 4 ~ 800 
Einzelpfianzen), letztere stammen wahrscheinlich 
aus Sammelaktionen von Wildmaterial im KyffMuser- 
gebirge. Der weitaus gr6Bte Tell des Materials waren 
jedoch sativa-Formen und intermedi~re Typen. Die 
Abb. 5 u. 6 veranschaulichen einen kleinen Ausschnitt 
tiber die Vielfalt der bei den versehiedenen Formen 
auftretenden Blattypen. Das letzte Biatt rechts auf 
Abb. 6 entspricht O. viciaefolia arenaria, wfihrend das 
dritte Blatt yon links auf Abb. 5 einer montana-Form 
zukommt; das erste und zweite Blatt (von links) auf 
Abb. 6 und das vierte Blatt rechts auf Abb. 5 sind 
charakteristisch ftir O. viciaefolia saZiva. Das erste 
Blatt links auf Abb. 5 ist wahrscheinlich eine Bastard- 
form zwischen montana und sativa; denn auch bei 
den ~nontana-Typen kann man oft rundelliptische 
Blattformen antreffen, wie sie das zweite Blatt (von 
links) auf Abb. 5 veranschaulicht. 

Neben der B]attzahl ist nattirlich auch die Anzahl 
der Fiederblfittchen von sehr ausschlaggebender Be- 
deutung ftir das Blatt-Stengelverh~ltnis und somit 
ftir den Blattreichtum und den Futterwert, und wie 
stark diese variieren kann, veranschaulicht gleich- 
falls Abb. 6. 

Bei der Esparsette kann man recht oft die Beob- 
achtung machen, daft die Fiederbl/tttchen mehr oder 
weniger stark gefaltet sind. Diese Eigenschaft ist von 
groBem EinfluB auf den Befall mit Mehltau. In den 
gefalteten Fiederbl/ittchen kann sich die Feuchtig- 
keit, besonders Tau- und Regentropfen, sehr lange 
Zeit halten, was ffir die Entwicklung des Mehltaues 
sehr f6rderlich ist und den BefaLl stark begtinstigt. 
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Wir konnten jedenfalls an dem zur Verftigung stehen- 
den Esparsettepflanzenmaterial die Beobachtung 
maehen, dab die Typen mit gefalteten Fiederbl{ittchen 
in allen Fallen auch den fr/ihesten und st~irksten 
Mehltaubefall aufwiesen. Der Beginn des Befalles, es 
handelt sich hier um den echten IVIehltau Erysiphe 
martii, erfolgte in Form kleiner kreisf6rmiger Stellen 

stellung nattirlich nicht der Schlug gezogen werden, 
dab alle nichtgefalteten Fiederbl/ittchen mehltau- 
resistent sind. Fiir die absolute Resistenz sind andere 
Faktoren mal3gebend, und es ist durchaus denkbar, 
dab Pflanzen, die diese physiologischen Resistenz- 
faktoren besitzen, von Mehltau nicht befallen werden, 
trotzdem ihre Fiederbl~ittchen gefaltet sind. Aber 

Abb- 5. 

Abb. 6. 

Abb. 5 u. Abb. 6. Einige  Bla t typen der Esparset tc  (etwa =Is normaler  Gr613e). 

und sehr oft war noch direkt unter einem Wasser- 
oder Tautropfen, welcher infolge der gefalteten Blatt- 
form nicht abflieBen konnte und nur sehr langsam 
verdunstete, frisch entwickelter Pilzrasen einwandfrei 
festzustellen, dessen Ausbreitung und Wachstum dann 
rasch wetter fortschreitet. Wir besitzen also hier in 
der Form der Fiederbl/ittchen einen bis zu einem 
gewissen Grade morphologischen Resistenzfaktor gegen 
den Befall mit Mehltau Es darf aus dieser Fest- 

deutlich auffallend ist, dab bei Pflanzen mit glatten 
Fiederbl~ttchen der Mehltaubefall zumindest klar 
erkennbar verz6gert wird und sp~tter a u f t r i t t .  

Allgemein ist der Ziichtung auf Krankheitsresistenz 
nunmehr auch bei unseren Futterpflanzen erh6hte 
Aufmerksamkeit zu schenken. Was die Esparsette 
anbelangt, so sind es in erster Linie noch der Rost 
(Uromyces ouobyychidis), der BI~tter und Stengel be- 
f~tllt, die Welke, hervorgerufen durch Fusarien und 
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Verticillium albo-atrum, und der Stengelbrand (Gleo- 
sporium), die die Esparsette schgdigen. In gleicher 
Weise wie beim Mehltau konnte auch bei Rost ein 
sehr unterschiedlicher Befall festgestellt werden. 
Nicht oder nur sehr schwach rostbefallene Pflanzen 
waren gar nicht selten dicht neben total befallenen 
Pflanzen anzutreffen, so dab auch hier die Existenz 
von Resistenzfaktoren mit Sicherheit vermutet werden 
kann. 

Ob sich der Befall mit der Esparsettenblfiten- 
gallmiicke Contarinia medicaginis, die nicht un- 

betfiichtlichen Schaden in der Samenerzeugung 
hervorrufen kann, durch Resistenzzfichtung ein- 
schr~inken oder binnen kurzer Frist beheben l~Bt, ist 
sehr fraglich. 
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Uber ein vereinfachtes Verfahren der Gewinnung 
yon Gurkensamen 1. 

von A L F R E D  SCHNEIDER,  

Mit I Abbildung. 

Die Reinigung der Gurkensamen macht infolge der 
schleimigen Beschaffenheit des Inneren der Frueht er- 
hebliche Schwierigkeiten. Das Trocknen der Samen 
kann erst nach Beseitigung der natfirlichen und der 
durch Mikrobent~tigkeit in dem aus der Gurke ge- 
kratzten Fruchtfleisch in grol3em Umfange vorhande- 
nen schleimigen Massen erfolgen. Die Beseitigung 
dieses Schleimes wurde bisher auf mechanischem Wege 
vorgenommen. Nach einer mehr oder weniger weir 
fortgeschrittenen ,,G~rung" wurden die Screen in be- 
sonderen Maschinen mit Hilfe von rotierenden Bfir- 
stenwalzen und entsprechenden Siebzylindern yon den 
begleitenden schleimigen Massen getrennt. Da sich 
die Poren des Siebzylinders durch Fruchtfleischstficke, 
Schalenreste und Schleim sehr bald zusetzen, haben 
diese Maschinen eine relativ geringe Leistung, dazu 
kommt als besonderer Naehteil dieses Verfahrens, dab 
die quantitative Reinigung des Siebes, wie sie beim 
13bergang von einer Sorte zu einer anderen erforder- 
lich ist, nur nach dem Ausbau des Siebes m6glich ist. 
Eine restlose Beseitigung des Schleimes ist auf diesem 
mechanischen Wege fiberhaupt nicht m6glich, so dab 
das anschlieBende Trocknen der gereinigten Samen 
relativ lange Zeit erfordert. 

Alle diese Grfinde haben uns veranlal3t, eine Reini- 
gung mit chemischen Mltteln zu versuchen. 15her den 
chemischen Charakter dieser schleimigen Substanzen 
waren keine genauen Angaben zu Iinden (WEI~MEI~ 
gibt als einzigen Anhalt einen Pentosangehalt von 
o,19% an). Es ist aber als sicher anzunehmen, dab es 
sich um verquollene Zellwandsubstanzen handelt, die 
wie in den Pektinen, den Pfianzengummen und --  
-schleimen aus hochpolymeren Polysacchariden be- 
stehen. Die bisherigen Kenntnisse fiber diese in der 
Natur weit verbreiteten Substanzen sind leider noch 
gering, es ist nur bekannt, dab alle diese K6rper aus 
Hexose-, Pentose-oder Uronsgureresten bestehen, die 
alleiI~ oder in Mischungen zu unterschiedlich groBen 
Molekiilen zusammentreten k6nnen. Da spezielle 
Untersuchungen auf diesem Gebiet wegen der aul3er- 
ordentlichen Labilit~t der Riesenmolekfile schwierig 
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sind, und da auf der anderen Seite allen diesen Sub- 
stanzen ein sehr groBes Quellungsverm6gen eigen ist, 
haben wir eine Identifizierung der in der Gurke vor- 
liegenden Polysaccharide nicht versucht, sondern 
haben statt  dessert die QuellungsverMiltnisse durch 
pH-Verschiebungen im gewfinschten Sinne ver~ndert. 

Durch Zugabe von Ammoniak lgBt sieh eine weit- 
gehende Solvatation der Polysaecharidketten er- 
reichen, so dab in wenigen Minuten eine Verflfissigung 
der ,,Gurkensehlempe" eintritt. Der Ansatzpunkt der 
OH-Ionen sind vermutlich freie und von L6sungsmittel 
umgebene Carboxylgruppen, die bei alkalischer Re- 
aktion eine so groBe Solvatation erfahren k6nnen, dab 
auch die Gitterkr~ifte der anderen Gruppen, welche 
normalerweise eine partielle Kristallisation der Mole- 
kfile bewirken, fiberwunden werden k6nnen (MEYEI~, 
K. E .  und MARK). Durch Ammoniak wird augerdem 
eine weitgehende Mazeration von kompakteren Teilen 
des Fruchtfleisehes erreicht, welche durch ,,G~rung" 
noch nicht zerst6rt sind, d. h. es k6nnen dann auch 
frische und praktisch noeh unvergorene Gurken- 
schlempen aufgearbeitet werden. 

Vorversuche in den Jahren I948 und 1949 ergaben 
als gfinstigste Arbeitsweise die unten beschriebene 
Methode, die sich im Jahre I95o in der Praxis in jeder 
Hinsicht bew~ihrt hat. Laufende Untersuchungen der 
Keimffihigkeit von chemisch gereinigten Samen batten 
das zun~ichst fiberraschende Ergebnis, dab dieses 
Material teilweise einen h6heren Prozentsatz keim- 
f~higer Samen aufwies als mit der Hand oder nach 
dem bisherigen mechanischen Verfahren gereinigte 
Kerne. 

Als Beispiele seien 3 Keimprfifungs-Protokolle mit- 
geteilt : 

Sorle Ddikatefl, Posten Annaburg. 

ekeimt  nach 
Keimprfifung am 22. io.  49 

3 7 IO Tagen 

mit der Hand gereinigt . . . .  
mit 12 ccm 25% techn. 

Ammoniak/Liter . . . . . . .  
mit 24 ecru 25 % techn. 

Ammoniak/Liter . . . . . . .  
mit 5o ccm 25 % techn. 

Ammoniak/Liter . . . . . . .  

i9% 

23% 

0% 

0% 

7s% 

74% 

42% 

2i% 

81% 

84% 

66% 

31% 


